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Avertissement au lecteur

L’analyse des organisations mathématique et didactique ainsi que [’évaluation de
’organisation mathématique que le lecteur trouvera ici ne suivent pas la présentation qui a été
adoptée lors des séances de visite d’Atelier et de TD de I’Université d’été. Dans un souci de
clarté, nous avons préféré présenter tout d’abord les analyses faites 4 partir du compte rendu,
puis celles relatives aux traces €crites de ’activité d’une classe. Ces analyses s’appuient sur
les notions théoriques présentées dans le cours donné par Yves Chevallard, qu’il faut donc
avoir au préalable étudié.

Le lecteur qui désire tirer profit des analyses qui suivent doit savoir qu’il est nécessaire de
s’engager dans un travail exigeant, la simple lecture du corpus et de son analyse ne nous
paraissant pas suffisante pour une bonne compréhension des phénomeénes. Nous proposons le
mode de travail suivant :

- Prendre connaissance du corpus.

- Prendre connaissance de I’analyse des organisations mathématique et didactique, ainsi que
de I’évaluation de 1’organisation mathématique, celles-ci ne pouvant prendre leur sens que
par référence au corpus considéré.

- Relire le corpus a la lumiére des éléments d’analyse qui sont proposés.

Pour chacune des parties analysées, figurent trois paragraphes :
A — Organisation mathématique.
B — Organisation didactique.
C — Evaluation de I’organisation mathématique.

Nous avons choisi d’illustrer notre propos par des extraits du compte rendu d’observation et
des traces €crites de I’activité d’une classe. Ceux-ci figurent en retrait et en caractéres plus
petits.

Dans les pages qui suivent figurent les éléments essentiels du corpus (pages 218 a 249) sur
lequel nous avons travaillé lors de ’Université d’été. On trouvera ensuite les analyses
portant sur le compte rendu d’observation et sur les traces écrites de lactivité d’une classe.
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COMPTE RENDU D’OBSERVATION EN CLASSE DE QUATRIEME

Structure et contenu de la séance

- Relevé des devoirs faits a la maison.
- Correction des exercices faits a la maison :
1. Résoudre I'équation : —8(3 — x) — (7 - 8x) =4(5x + 9).
2. Résoudre équation : = — 1= x———| ==
. Résoudre I’équation : PRk e 3 )
- Cours : III - Résolution de problémes
- Distribution d’une fiche d’exercices, dont le premier est a faire pour la séance suivante.

On rencontre ici les deux types de taches T et T” suivants :
T : Résoudre une équation du premier degré.
T’ : Résoudre un probléme du premier degré.

Etude du type de tiches T (premiére partie du compte rendu, pages 218, 219 et 220)

A — Organisation mathématique

Type de tiches étudié
T : Résoudre une équation du premier degré.
Les exercices constituent deux tiches t' et t* qui relévent de ce type de tiches :
t' - Résoudre I’équation : —8(3 — x) — (7 —8x) =4(5x +9).
2. pe équation <~ — 1= x— 2| 2*
t" : Résoudre I’équation : 3 1=x 53\ 13 )
On peut remarquer que dans I’exercice 1 les coefficients appartiennent & Z, alors que dans
I’exercice 2 ils appartiennent 3 Q \ Z.

Technique d’étude utilisée

La technique utilisée pour étudier le type de tiches T induit un découpage en sous-taches qui
relévent des types de taches suivants :

Ty : Développer une expression algébrique.

T, : Effectuer les produits.

T3 : Transposer les termes.

T4 : Réduire chacun des membres.

Ts : Résoudre une équation de la forme ax=5.

Ce découpage peut sembler arbitraire. Il ne faut cependant pas oublier qu’il s’agit 1a dun
modéle : les sous-tiches considérées sont d’une certaine dimension et ce découpage permet de
mettre correctement en évidence I’organisation mathématique et de I’évaluer.

Remarque concernant le type d’organisation mathématique

La décomposition de la tAche t considérée en sous-taches ty, ..., ts peut conduire a considérer
une organisation mathématique régionale, I’élément fixe étant la théorie ® : « Les équations
algébriques a coefficients dans Q ». C’est une modélisation possible, mais il semble plus
pertinent d’en rester au stade d’une organisation mathématique pornctuelle, les sous-tiches
indiquées ci-dessus apparaissant comme secondes par rapport au probléme considéré.
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L’¢lément théorique ® : « Les équations algébriques & coefficients dans Q », valable pour
tous les types de taches T, T, ..., Ts ne sera plus précisé par la suite.

Type de tiches T, : Développer une expression algébrique.

- I s’agit ici de supprimer les parenthéses dans chacun des membres de I’équation :
P : « Bon, on avait vu que la premiére étape ¢’était d’enlever les parenthéses... » [page 218]

- La technique utilisée s’appuie sur les résultats technologiques que sont les regles usuelles de
calcul dans Q, en particulier la distributivité de la multiplication par rapport a ’addition.

Type de tiches T, : Effectuer les produits
- I s’agit de calcul de produits — comme 8 x3=24 et 4x5x =20x — visant & supprimer le
signe « x » dans les deux membres de ’équation
S’adressant ensuite 3 la classe : « On peut commencer par faire les calculs, non ? 8 fois 3 par exemple...
. Onva pas laisser 8 fois 3. » Une éléve : « Non, 24, on marque —24 » [page 218]
- Eléments technologiques: produit de deux nombres dans Q et associativité de la
multiplication.

Type de tiches Ts : Transposer les termes
- La tiche considérée consiste 4 transposer les termes en x 4 gauche et les termes constants 2
droite :
P : « Maintenant on fait les opérations qu’on peut faire... » Sous 1’czil vigilant de P, qui la conseille pas
a pas, I’éléve rassemble les termes en x dans le membre de gauche et les termes indépendants 3 droite.
 [page219]
- Elément technologique: tout élément de Q est régulier pour [I’addition,
a=b<a+c=b+ec.

Type de tiches T, : Réduire chacun des membres
- L’étape suivante consiste & obtenir une équation de la forme ax =4 ; a droite, il s’agit d’un
simple calcul numérique :
P: «Donc 8x plus 8x ¢a fait 2... » L’éléve : « 16x » P : « Moins 20x ?Combien jenai 7 » [...]
) Toujours étroitement contrdlée par P, I’éléve au tableau écrit : « —4x = 61 » [page 219]
- Elément technologique : la distributivité de la multiplication par rapport a I’addition.

Type de taches Ts : Résoudre une équation de la forme ax =5
. i1 . . 61 .
- La technique n’est pas détaillée. On passe directement de —4x =61 4 x = e On pourrait

décomposer cette sous-tiche en de nouvelles sous-tdches, en introduisant une étape
61

. 61 N
supplémentaire comme par exemple —4x=61<>x= = Sx= e Cependant cela n’apparait
pas pertinent ici : la technique d’étude semble routinisée.

- Elément technologique : « Si a#0, I’équation ax=» admet une solution et une seule -
x=bla».

Quelques remarques concernant la technique d’étude utilisée et sa technologie

Une ¢€léve propose une petite variation qui consiste 4 effectuer, dans I"ordre, Ty / T,/ T4/ T3/
T4 / T (on réduit chacun des membres avant la transposition des termes en x et des termes
constants). La professeur valide la réponse de cette éléve

« Oui, voila. Elle, elle a préféré regrouper. Si vous voulez commencer ici [elle montre la troisiéme
ligne] , c’est bon aussi. Si vous voulez écrire 16x — 31 =..._ C’est pareil | » [page 219]

Par ailleurs, dans la discussion qui s’engage avec la classe lors de la correction du 2° exercice,
la professeur mentionne :

«[...] Donc pour résoudre, il faut se ramener 2 la forme qu’on connait, ¢’est-a-dire ce truc-1a [elle
pointe une expression sur le cahier de I'éléve], ax+b = cx+d , €l pour se ramener 4 ce truc-1a tu es
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obligé de développer. OK ? » [page 6]
11 s’agit ict de considérations technologiques, 1a professeur tenant un discours sur la technique.

Quelques remarques concernant la résolution du 2° exercice

.. . X 6 [—2x i
Il s’agit ici de résoudre I’équation 3 1= x~—1§——(—1§~) pour laquelle les coefficients sont
rationnels non entiers. On trouve d’autres sous-tAches correspondant aux types de tiches
suivants :
Te : Réduire des fractions au méme dénominateur.
T7 : Calculer sur des fractions.

B — Organisation didactigue
La liste des exemples proposés pour illustrer les diverses notions abordées dans

l’organisation didactique n’est pas exhaustive ; le lecteur pourra en rechercher d’autres par
lui-méme

Les moments de I'étude étant imbriqués les uns dans les autres, il nous a paru plus pertinent
de les présenter de fagon synthétique et de les illustrer dans chaque cas par des extraits
significatifs. Le lecteur pourra les replacer par lui-méme dans la chronologie de ce compte
rendu.

Moments de I’étude

Lors d’une correction d’exercices pour laquelle un éléve passe au tableau, on pourrait
s’attendre a se trouver principalement dans le moment de I’évaluation. En fait, et comme on
va le voir ci-dessous, dans ce compte rendu on se trouve essentiellement dans le cadre de
deux autres moments : celui de I’institutionnalisation et celui du travail de la technique.

Moment du travail de la technique
On peut distinguer d’une part le travail de la technique relative au type de tiches T, qui
consiste en un certain découpage en sous-types de tiches T;, et le travail de certaines des
techniques t; relatives & ces sous-types de tdches. On peut noter par exemple le travail de la
technique t; relative au développement d’expressions algébriques :

L’éleve s’exéeute et éerit : « 8x3-8xx—7+8x =4 x5x+4x 9 » [page 218]
La correction de I’exercice constitue aussi un moyen de retravailler des techniques qui sont
considérées officiellement comme routinisées, mais restent problématiques pour certains
éléves (régle des signes de la multiplication) :

« [P] prend la craie et remplace —8x par +8x... » [page 219]

Moment de I’institutionnalisation
Lors de la correction d’exercices, on retrouve fréquemment ce cinquiéme moment. Peuvent
étre institutionnalisées des techniques ou des éléments technologiques. C’est le cas dans ce

compte rendu duquel nous extrayons quelques exemples significatifs :
« Bon, on avait vu que la premiére étape, ¢’était d’enlever les parenthéses. » [page 218]
« [...] D’abord il faut commencer par développer ! » [page 218]
«[...] Quand on résout une équation, on cherche lIe x qui va marcher. Si tu dis directement qu’il est égal
a 1, ca va pas marcher. D’accord ? Donc pour résoudre, il faut se ramener 4 la forme qu’on connait,
¢’est-g-dire & ce truc-la [elle pointe une expression sur le cahier de ’éléve], ax +b = cx +d, et pour se
ramener 4 ce truc-1a tu es obligé de développer. OK ? » [page 219}

Moment de I’évaluation
On peut trouver quelques fraces d’évaluation dans le repérage des erreurs, aussi bien de la
part du professeur :
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P intervient : « Dé&ja, 13, il devait y avoir un signe. » [page 218]
que des éléves :
De sa place une éléve signale une erreur dans le calcul proposé au tablean. [page 219]

Taches problématiques / routiniéres
Le compte rendu permet de repérer, au travers des erreurs commises par des éléves ou des
questions posées, quelques taches qui sont problématiques et d’autres qui sont routiniéres. Par
exemple :
La technique correspondant au découpage de T en sous-tAches reste problématique pour
I’éléve qui passe au tableau lors de la correction du premier exercice : i
P : « Bon, on avait vu que la premiére étape ¢’était d’enlever les parenthéses... » A I’éléve an tablean :
« La je ne comprends pas du tout ce que tu fais ! D’abord il faut commencer par développer ! » [page
218].
La professeur est obligé de montrer de maniére ostensive a I’éléve passée au tableau quels
sont les gestes & accomplir pour effectuer le développement ; 1’éléve parvient alors &
Peffectuer :
« D’abord il faut commencer par développer ! » L’éléve au tableau semble ne pas avoir bien compris. P
commente tout en poursuivant la vérification des cahiers : « -8 fois 3... Tu développes ? | » L’éléve
s’exécute et écrit 1 <« ~8x 3 ~8x x—~7+8x =4 x5x+4x9 » [page 218].
Cependant la désignation des ostensifs a mettre en ceuvre, comme « Tu développes », semble
rester problématique pour cette éléve. Par contre le développement, une fois la reconnaissance
effectuée sous la direction du professeur qui montre le geste, semble, & ’erreur de signe prés,
étre une tache routiniere pour cette éléve. (page 218).
Pour une majorité d’éléves, le calcul sur les fractions semble encore problématique :
Les étapes suivantes (réduction an méme dénominateur, addition dans chacun des membres, division
d’un quotient par un autre) sont toutes conduites par P en collaboration avec quelques éléves de la
classe qui répondent sporadiquement 3 ses questions. Le rdle de I’éléve est pratiquement réduit & écrire
ce que le professeur lui dit. [page 220]
Certaines tiches sont problématiques sinon pour la classe, du moins pour un éléve particulier :
« Madame, mais moi quand je me trompe c’est sur les signes. Des fois j’oublie. » [page 220].

Topos
La place laissée aux éléves par I’organisation didactique est changeante selon les taches
effectuées. Par exemple, lors de la correction du premier exercice, les éléves interviennent
pour corriger des erreurs commises par celui qui passe au tableau et poser des questions au
professeur (pages 218 et 219), alors que dans le deuxiéme exercice leur topos est plus réduit :
Les étapes suivantes (réduction au méme dénominateur, addition dans chacun des membres, division
d’un quotient par un autre) sont toutes conduites par P en collaboration avec quelques éléves de la
classe qui répondent sporadiquement a ses questions. Le rdle de I’éléve est pratiquement réduit & écrire
ce que le professeur lui dit. [page 220]
Cependant 4 la fin de la correction de ce deuxiéme exercice, une occasion d’apprentissage a
été rencontrée par au moins une éléve, celle qui est passée au tableau, qui identifie une des
causes de ses erreurs :
« Madame, mais moi quand je me trompe c’est sur les signes. Des fois j’oublie. Y a pas une régle pour
pas oublier 7 » P : « Les amis de tes ennemis, les ennemis de tes amis, les ennemis de tes ennemis... »
L’éleve : « Ah, comme P’autre jour, comme on a fait... » [page 220]
Toujours dans le cadre de son topos défini par le contrat didactique traditionnel qui a été mis
en place dans la classe, ’éléve qui passe au tableau doit résoudre I’exercice, alors que la
professeur a pour role de vérifier la validité de ce qui est proposé par ’éléve
L’éléve au tableau semble ne pas avoir bien compris. P commente tout en poursuivant la vérification
des cahiers : « -8 fois 3... Tu développes ? | » L’éléve s’exécute et écrit
«-8x3-8xx~T7+8x=4x5x+4x9 » [page 218]
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C - Evaluation de Porganisation mathématique

Evaluation du type de tiches T
Ce type de taches est identifié en compréhension par des expressions telles que :

« Quand on résout une équation, on cherche le x qui va marcher. » [page 219]
L’identification en extension correspond a la mise en ceuvre de la technique d’étude.
L’évaluation de 'organisation mathématique ponctuelle relative au type de taches T va
maintenant s’effectuer & travers ’évaluation des différentes composantes techniques et

technologiques ainsi que des différents sous-types de taches qui structurent la technique t.

Evaluation de la technique © d’étude de T
La structuration de cette technique d’étude en sous-types de tiches T; fournit un découpage
qui permet d’aborder la tiche T et que les éléves pourront remettre en ceuvre ultérieurement.
Cette appropriation est déja réalisée pour au moins une éléve de la classe ce qui est attesté par
la mention d’un autre ordonnancement des sous-types de tiches T; pour accomplir T :

« Oui, voila. Elle, elle a préféré regrouper.|...] » [page 219]
C’est une technique tout a fait classique dont la répétition (les deux exercices corrigés ainsi
que la résolution du probléme de la page 223 font appel & cette technique) peut étre
interprétée a l'intérieur du confrat didactique comme attestant sa portée et sa fiabilité.
Cependant le découpage selon la proposition faite par une éléve page 219 (T;/ T2/ T4/ T3/
T4 / Ts : on réduit chacun des membres avant la transposition des termes en x et des termes
constants) permet d’assurer une plus grande fiabilité.

Evaluation de la technologie O justifiant Ia technique 1
La technologie est juste évoquée par I’intermédiaire d’une interaction avec 1’éléve envoyée au
tableau :
P indique que résondre nne équation, c’est chercher le x qui « marche » [...] [page 219]
Ce qui améne par la suite la professeur a tenir un discours sur la nécessité de mettre en ceuvre
1a technique élaborée :
« D’accord ? Donc pour résoudre, il faut se ramener 4 la forme que I’on connait, ¢’est-d-dire a ce truc-1a
[elle pointe une expression sur le cahier de I'éléve], ax+b = ex+d, [...] » [page 219]

Evaluation du type de tiches T : Développer une expression algébrique
Il s’agit visiblement d’un type de tiches bien identifié, que la professeur désigne — en
compréhension — par des expressions telles que :
« Bon, on avait vu que la premicre étape ¢’était d’enlever les parenthéses... » [page 218]
« D’abord il faut commencer par développer ! » [page 218]
Lorsque cette désignation ne suffit pas comme on peut le vérifier pour une éléve qui passe au

tableau :
« D’abord il faut commencer par développer ! » L’¢léve au tableau semble ne pas avoir bien compris.
[page 218]
la professeur est amenée 4 donner en acte une définition en extension de ce type de tiches :
« -8 fois 3... Tu développes ! » [page 218]
ce qui permet a I’éléve de reconnaitre le type de tiches dans lequel elle doit s’engager :
L’éléve s’exécute et écrit 1 « —8x3~8xx—-T7+8x =4 x5x+4x 9 » [page 5]
Remarque : :
Qu’est-ce que développer une expression algébrique ? Développe-t-on seulement les produits
ou des expressions plus compliquées (combinaisons linéaires de produits) ? Considére-t-on
qu’effectuer la transformation suivante : —(3x) =—3x est un développement ? Dans le compte
rendu, deux expressions sont employées pour exprimer 1’idée de développement :
« Bon, on avait vu que la premicre étape ¢’¢tait d ‘enlever les parenthéses... »
«[...}. D’abord il faut commencer par développer | ».
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Par ailleurs, la plupart des manuels de Quatriéme font la distinction entre développer des
expressions telles que 5(x + 3) et supprimer des parenthéses comme dans — (-3x) = 3x ; ne pas
faire cette distinction permet peut-étre de mieux identifier ce type de tiches.

Evaluation du type de tiches T, : Effectuer les produits

Ce type de tiches est identifié par des expressions telles que :
« Maintenant tu fais les calculs que tu peux faire ! » [page 218]
« On peut commencer par faire les calculs, non 7 8 fois 3 par exemple... On va pas laisser 8 fois 3 »

[page 218]
Il permet de passer de Déquation —8x3-8xx-7+8x=4x5x+4x9 a [D’équation

—24+8x —7+8x = 20x+36. Mais la définition de ce type de taches renvoie a un implicite
dont le partage avec les éléves est vérifié a travers ’exécution correcte des instructions
données. Il n’est donc pas clairement identifié en compréhension.

Par ailleurs une derniére interaction entre la professeur et I’éléve qui est passée au tableau
indique que pour cette éléve au moins la tiche qui consiste a effectuer le produit de deux
nombres de signes quelconques n’est pas encore routinisée.

La technique 7, fait appel au produit de nombres relatifs, entiers ou fractionnaires, dont la
mise en place a été assurée antérieurement dans la classe.

Le calcul des produits semble étre considéré par la professeur comme mettant en ceuvre des
techniques routinisées, ce qui explique 1’absence de discours du professeur ou de I’éléve
lorsqu’elles sont mises en ceuvre. Cependant la réaction d’un éléve qui interpelle la
professeur :

« Madame, mais moi guand je me trompe c’est sur les signes. Des fois j"oublie. Y a pas une régle pour
pas oublier ? » {page 220]

montre que pour cet éléve cette technique reste problématique. La professeur est alors amenée

a redonner une régle mnémotechnique :
« Les amis de tes ennemis, les amis de tes ennemis, les ennemis de tes ennemis... » [page 220]

Evaluation du type de tiches T3 : Transposer les termes

Ce type de tiches existe cependant il est mal identifié, aussi bien en extension
« Maintenant on fait les opérations qu’on peut faire... »

quw’en compréhension: le terme de framsposition n’est pas utilisé. Tout est donc dans
I’implicite et renvoie au contrat didactique qui veut qu’a cette étape de la résolution, on
accomplisse ce type de taches.

Evaluation du type de tiches T, : Réduire chacun des membres
Ce sous-type de tdches n’est pas repéré par une expression particuliére ; la professeur guide
seulement les calculs de I’éleve pas a pas :

« Donc 8x plus 8x ¢a fait 7... » [page 219]
on trouve aussi :

« elle a préféré regrouper » [page 218]
Le terme de réduction n’est jamais prononcé. Comme pour le type de tiches T3, ce type de
taches n’est pas bien identifié.

Evaluation du type de tiches Ts : Résoudre une équation de la forme ax = 5
Ce type de tiches existe et on peut le repérer comme par exemple dans la résolution du
premier exercice :

61
Toujours étroitement conirflée par P, I'éléve an tableau écrit 1 « —4x =61 »« x = —--4— » [page 219]

On le retrouve & deux reprises pages 220 et 223 et il semble que la professeur le considére
comme routinisée, ce qui justifierait alors qu’il ne soit pas désigné explicitement.
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Le deuxiéme exercice corrigé fait intervenir deux nouveaux types de tiches relatifs au calcul
dans Q.

Evaluation du type de tiches T : Réduire des fractions au méme dénominateur
Evaluation du type de tiches T; : Calculer sur des fractions
Les techniques correspondantes semblent ne pas étre encore routinisées pour ’ensemble de la

classe :
Les étapes suivantes (réduction au méme dénominateur, addition dans chacun des membres, division
d’un quotient par un autre) sont toutes conduites par P en collaboration avec quelques éléves de la
classe qui répondent sporadiquement 3 ses questions. Le role de I’éléve au tableau est pratiquement
réduit a écrire ce que le professeur lni dit : [...]

Il ne semble pas pertinent d’introduire a ce stade une telle difficulté

Etude du type de tiches T’ (deuxiéme partie du compte rendu, pages 221, 222 et 223)

A — QOrganisation mathématique

Type de taches étudié
T’ : Résoudre un probléme du premier degré
La tdche t* de type T’ & accomplir ici correspond a la question suivante qui est inscrite au

tableau par la professeur :
« Aicha et Arthur vont acheter des chocolats. Aicha achéte 100 grammes de truffes et pour 27 francs de
fondants. Arthur achéte 200 grammes de truffes et pour 15 francs de fondants. Ils paient tous les deux le
méme prix. Quel est le prix du kilogramme de truffes 7 »

Technique d’étude utilisée

La fechnique t mise en place correspond  la réalisation de trois sous-tiches qui renvoient aux
types de taches suivants :

T’1 : Mettre en équation.

T’3 : Résoudre I’équation.

T’; : Interpréter le résultat obtenu.

On remarque que T’; est le type de taches étudié précédemment a travers les deux premiers
exercices : T2 ="T.

Type de tiches T’; : Mettre en équation

La technique associée a cette tache peut se décrire de la maniére suivante :

- Noter x le prix du kilo de truffes.

- Exprimer en fonction de x les prix de 100g et 200g de truffes ; calculer ce que chacun a
payé ; exprimer par une égalité le fait que les deux enfants ont payé la méme somme.

L’extrait suivant donne un apercu de la démarche adoptée ici :

P : « Quais, combien ils ont payé chacun... C’est bien ¢a qu’il va falloir faire. Bon, ce qu’on cherche,
c’est le prix d'un kilo de truffes ». Une éleve : « x ». P : « Voild. D’accord ? On va poser x égale le prix
du kilo de truffes, parce qu’on va pas se payer « prix du kilo de truffes » tout le temps ! Et une fois
qu’on aura x, comme dit Roland, on va exprimer avec des x ce qu’a payé chacun. Donc deuxiéme
étape... » Elle écrit : « Poser une inconnue —> Soit x le prix du kilo de truffes » P : « Deuxiéme étape :
¢’est ce qui disait Roland, on traduit le francais en mathématiques ». Elle écrit : « Traduire 1’énoncé par
une équation —> Aicha a payé : 27 + x » [page 222]

Type de taches T, : Résoudre I’équation

La résolution renvoie au type de taches étudié dans la premiére partie de la séance. 1l s”agit ici
de travailler le modele algébrique : le travail du modéle produit des connaissances sur le
systéme.
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Type de tiches T°; : Interpréter le résultat obtenu

Cela revient 4 examiner la cohérence des résultats obtenus avec la situation étudiée :
P : « Voila, ¢’est bien. La réponse est 120 francs. A ce niveau, il faut penser & vérifier que ce résultat est
valide. C’est-a-dire que si on trouve ~10 par exemple... On va pas nous payer pour prendre du
chocolat... D’accord 7 Si on avait trouvé 3000 francs, 3000 francs le kilo de truffes, ou 2 francs le kilo
de truffes, bon ! Donc on vérifie si c’est 4 peu prés cohérent. Donc 13... » Elle écrit au tableay :
« Vérifier la cohérence du résultat »

B — Organisation didactique

Moments de ’étude
Dans le cadre de cette deuxiéme partie du compte rendu, on va rencontrer quatre des six
moments de Iétude: le moment du travail de la technique et celui de 1’évaluation
n’apparaitront pas ici.

Moment de la premiére rencontre
Tout d’abord, P indique que I'on va résoudre des problémes et renforce cet engagement en

notant au tableau :

« Les mathématiques permettent de résoudre de nombreux problémes de la vie courante ou liés a
d’autres matiéres » [page 221]

Puis les éléves découvrent un spécimen de ce type de tiches qui va engager I’étude (cf. les
trois premiers paragraphes de la page 221). Peu aprés, la professeur insiste sur la

problématicité de la tiche en mentionnant :
« Vu comme ¢a, trouver la solution sans rien faire, ¢a parait pas évident ! » [page 221]

Moment de 'exploration du type de tiches T’ et de I’élaboration d’une technique 1’

On peut noter qu’a plusieurs reprises les éléves s’engagent dans I’exploration du type de

tiches et proposent des embryons de technique :

Tout d’abord certains €léves s’y engagent pour démarrer la résolution du probléme posé :
Réaction de quelques éléves, qui veulent faire des propositions de combinaison des nombres entre enx.
[page 221]

Ensuite, on retrouve ce moment pour un éléve :
L’éleve propose alors un début de raisonnement sur les achats respectifs d’Aicha et d’Arthur. Tl
s’oriente vers une soustraction (27-15), mais sa difficulté 4 aboutir joint au peu de crédit que semble
accorder P 4 sa méthode, lui imposent rapidement silence. [page 221]

Enfin, on le retrouve (premier paragraphe de la page 222) lorsque les éléves font plusieurs

propositions pour aborder la résolution du probléme, ainsi qu”au milieu de cette page :
« Soit y, 100 grammes. .. » [page 222]

Parallélement, la professeur propose une technique d’étude de ce type de tiches, en notant les

différentes étapes 4 suivre dans la partie gauche du tableau.

Moment de la constitution de I’environnement technologico-théorique
La professeur commence par justifier la nécessité de I’existence d’une technique pour aborder
ce type de tiches, ce qui constitue un embryon d’environnement technologique :
« Draccord ? Si on le prend comme ¢a, rien qu’en le regardant, on va avoir du mal ! Premiére étape, on
lit ’énonce [...] » [page 221]
Plus loin, la professeur justifie une des étapes du raisonnement :

« On va poser x égale le prix du kilo de truffes, parce qu’on va pas se payer "prix du kilo de truffes” tout
le temps ! » [page 222].

Moment de I'institutionnalisation

Lors du dialogue avec la classe, la professeur distingue parmi les différentes réponses des
€leves celles qu’elle retient et les note alors sur le tableau de gauche. Cette maniére de faire
contribue a fixer les éléments qui entreront de maniére définitive dans I’organisation
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mathématique. Ceux-ci sont notés sur le cahier de cours, ce qui permet aux éléves de savoir ce
qu’ils auront a connaitre. Ces moments d’institutionnalisation sont repérables par des phrases,
qui sont notées au tableau, telles que :

« Pour aborder un probléme, il faut procéder par étapes »
« Poser une inconnue »

Topes

Comme dans la premiére partie de la séance, le topos de 1’éléve varie suivant les moments de
I’étude. Par exemple, a I'issue de la premiére rencontre certains éléves se lancent dans
Pélaboration d’une technique (relative au type de taches T7y) :

Réaction de quelques éléves, qui veulent faire des propositions de combinaison des nombres entre eux.
P les ignore et poursuit : {...] [page 221]
Leurs possibilités d’initiative sont alors trés faibles. Mais par la suite, une discussion s’établit
qui laisse aux éléves plus de place. La professeur leur donne 1’autorisation de s’engager dans
la recherche :
P : « Oui, mais 13 on va le faire ensemble. Alors, premiére étape... Ce serait quoi 7 » [page 221]
Les éleves effectuent diverses propositions :
« On va au magasin et on regarde le prix | » [page 221]
Une éléve propose alors : « 100 grammes et 27 francs égale 200 grammes et 15 francs. Apres on
résout. » [page 222]

Celles-ci sont ou non validées par la professeur :
P n’entend pas cette proposition ou I'ignore. [page 221}
P réagit : « Tu additionnes des grammes et des francs ! » [page 222]

C — Evaluation de I’organisation mathématique

Evaluation du type de tiches T’

Ce type de taches est identifi¢ en compréhension des le début de la deuxiéme partie du cours :
« Allez, grand 3, résolution de problémes ! » [page 221]
« Allez, tout ce qu’on a fait 13, c’était pour réussir 4 résoudre des problémes [...] » [page 221]

Les protestations des éléves montrent qu’ils ont identifié le genre de tiches qu’ils auront a
accomplir !

Evaluation de la technique v’ d’étude de T°

Comme pour la tiche T, c’est la structuration de la technique d’étude en sous-types de taches
T’; qui permet d’aborder la tiche T’. Ce découpage classique et recommandé par le
programme officiel fournit une technique d’étude pertinente pour ce type de problémes.

Evaluation de la technologie 0° justifiant la technique 1’
La technologie 0 justifiant cette technique 7 est ici absente. Cette technologie (discours sur la
technique, justification de la technique) pourrait étre nourrie des questions suivantes :
- Pourquoi procede-t-on ainsi ?
- Pourquoi cette méthode permet-elle d’obtenir le résultat ?
- Pourquoi n’emploie-t-on pas un modele arithmétique ? On peut objecter que par I’algébre,
on trouve le résultat, mais on ne comprend pas pourquoi.
- Pourquoi emploie-t-on un modéle algébrique ? Une réponse pourrait &tre : dans le cas d’un
probléme avec paramétres(s), le modéle arithmétique est insuffisant alors que le modéle
algébrique, lui, donne une formule en fonction des paramétres, et fournit ainsi un programme
de calcul.
- Pourquoi n’accepte-t-on pas la démarche proposée par un éléve ?

« On va au magasin et on regarde le prix » [page 221}
La réponse a cette derniére question réside dans I’efficacité des mathématiques qui montrent
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qu’il est inutile de retourner au magasin pour avoir le prix : on peut ’obtenir sans cela.

Quelques remarques concernant le type de modélisation.
Ici, la professeur impose la modélisation algébrique, alors qu’il aurait été possible de résoudre
cette situation autrement. Le choix du type de modéles (arithmétique, algébrique ou autre)
n’est pas abordé explicitement dans la classe :

P fait comprendre qu’elle attend une équation pour résoudre ce probléme [page 222]
Voici quelques modélisations possibles :
- Modélisation arithmétique : « Arthur achéte 100 grammes de truffes en plus et pour 12
francs de fondants en moins par rapport & Aicha. Par conséquent, 100 grammes de truffes
valent 12 francs, et 1 kilogramme de truffes vaut 120 francs. ».
- Modélisation segmentaire (ces modéles ont en général une durée de vie trés bréve).

100 g 27F
| ] i ]
] ] i i
A B C D
{ | }
i | I !
A’ B’ C’ D’

A deux segments de méme longueur sont associés sur ce modéle segmentaire des grandeurs
égales. Les segments [BC] et [B’C’] représentent respectivement (27-15)F et (200~100)g. On
obtient donc I’égalité suivante entre grandeurs : 100g = 12F, ce qui donne le résultat.

- Modélisation en termes de grandeurs.

On considére ici deux grandeurs définies & partir de la quantité de truffes achetées : d’une
part la masse de truffes, d’autre part le prix payé. La masse de truffes sera exprimée en
fonction de la grandeur g, représentant un gramme de truffes ; le prix des truffes sera exprimé
en fonction de la grandeur F, représentant un franc. La masse de truffes étant proportionnelle
au prix payé, on obtient le prix d’un gramme (resp. d’un hectogramme ou d’un kilogramme)
de truffes en utilisant la relation trouvée entre g (resp. 100g ou 1000g) et F.

200g — 100g = 27F — 15F, donc 100g = 12F, donc 1kg = 1000g = 10x100g = 10x12F = 120F.

Remarque : il faut noter que la distinction entre le modeéle et le systéme n’est pas bien pergue
par un des éléves :

« Ici on a 15 francs et on en prend 27. C’est impossible ! » [page 221]
Cet éléve travaille sur le systéme et non pas sur le modéle.

Evaluation du type de taches T’ : Mettre en équation

Le probléme du choix de I’inconnue n’est pas réellement abordé. La professeur propose de
poser : « Soit x le prix du kilogramme de truffes » uniquement au vu de la question a laquelle
il faut répondre : « Quel est le prix du kilogramme de truffes ? ». Or il est ici plus judicieux de
choisir pour x le prix d’un hectogramme de truffes.

Evaluation du type de tiches T, : Résoudre I’équation
Ce type de tiches T7; a déja été étudi¢ dans la premiére partie du compte rendu (T°; = T).

Evaluation du type de tiches T°; : Interpréter le résultat obtenu

Ce type de tiche est bien identifié par la professeur qui a la fois tient un discours sur sa
nécessité
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« [...] A ce niveau, il faut penser 4 vérifier que ce résultat est valide. C’est-a-dire que si on trouve —10
par exemple... On va pas nous payer pour prendre du chocolat... D’accord ? Si on avait trouvé 3000
francs, 3000 francs le kilo de truffes ou 2 francs le kilo de truffes, bon ! Donc on vérifie si ¢’est a peu
prés cohérent. [...] » [page 223]

et la renforce en notant au tableau :
"Vérifier la cohérence du résultat” [page 223]

Ici la technique n’est pas explicite, elle s’appuie sur un « bon sens » qui est sensé étre partageé
avec les éleves.

Compléments : tiches génériques

Nous avons recens¢ quelques tdches génériques, qui ne sont donc pas spécifiques des types de

taches étudiés. La liste ci-dessous fournit des repéres pour les caractériser.
« Donc vous sortez ou P’exercice ou le carnet [de liaison], comme d’habitude ! » [page 218]
P circule et contrile les cahiers tout en demandant : « [...] » [page 218]
P poursuit sa tournée de vérification des travaux. [page 218]
Une autre éléve est alors envoyée au rableau. [page 218]
P termine son tour de classe et vient 4 nouveau aider [ 'éléve au tableau. [page 218]
Une autre éléve la sollicite : « [...] » [page 219].
Les étapes suivantes [...] sont toutes conduites par P en collaboration avec quelques €léves de la classe
qui répondent sporadiquement 3 ses questions. [page 220]
Au tableau P crée une séparation verticale et nofe en titre de chacune des parties ainsi déterminées ce
qu’elle représente. Certains éléves demandent s’il faut recopier cette mention. P ne répond que par un
sourire entendu. [page 220]
C’est une tache que P voudrait générique, mais qui n’a pas encore été identifiée comme telle
par certains éléves.
P distribue pour terminer une fiche d’exercices en annongant que chacun des problémes proposés est
faisable en employant la technique donnée au cours de la séance. Ce travail est 4 commencer tout de
suite et & terminer chez soi. [...] P annonce le travail 4 faire [...] rappel, jeudi il y a interrogation €crite !
[fin de la page 223]
C’est un dispositif didactique générique.
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ETUDE DE TRACES ECRITES DE L’ACTIVITE D’UNE CLASSE

Dans ces actes, pour des raisons de place, nous n’avons gardé de ces traces écrites que les
documents proposés par le professeur aux éléves, ainsi que le cours pris par un éléve ; les
autres documents de cet éléve ne seront pas étudiés ici.

Dans ce qui suit, on étudiera les organisations mathématiques et didactiques relatives aux
types de tdches abordés ; I’évaluation des organisations mathématiques sera laissée a la
charge du lecteur.

Les tramsitions didactiques ménagées en début d’étude, ainsi que les tests 7a, 7 et 7y seront
étudiés séparément des types de tdches rencontrées dans ce corpus. Le devoir donné a la
maison et le contrdle ne seront pas examinés dans le cadre de ces actes.

Structure et contenu de la séquence — du 20 décembre au 30 janvier (page 224)

Le professeur a consacré 11 heures de travail a ce théme. Au cours de cette période, les éléves
ont pu faire : un test d’entrée dans 1’étude du theme (15 min), 55 exercices, trois tests courts —
de 10 a 15 min — répartis sur la période d’étude, un devoir a la maison ainsi qu’un contréle
d’une heure.

On peut noter que le professeur apporte une certaine attention au travail donné a la maison. Le
type d’exercices donnés a déja été abordé en classe. S’y ajoutent presque toujours des
indications (cf. 5 janvier, 9 janvier, 16 janvier, 19 janvier).

L’organisation mathématique est structurée autour des trois types de tdches suivants :

T, : Mettre en équation un probléme.

T, : Résoudre une équation du premier degré a une inconnue.

T3 : Résoudre un probléme conduisant & une équation du premier degré a une inconnue.

Cette structure apparait clairement a travers le cours pris par 1’éléve, pages 246 a 249.

Nous étudions tout d’abord les transitions didactiques, sans discriminer les types de tdches
auxquels elles se rapportent.

Transition didactique (pages 226, 227 et 228)

Les éléves ont déja rencontré les trois types de tiches indiqués ci-dessus dans les classes
précédentes du collége ; il s’agit donc en Quatrieme d’une reprise et d’un approfondissement
de I’étude du théme qui nécessite qu’une transition didactique soit ménagée. Celle-ci est
assurée d’abord par un test d’entrée suivi, pour certains €léves, d’exercices d’entrainement
faisant fonction de remédiation. Vient ensuite un travail effectué en classe entiére le 5 janvier,
lors de la premiére séance de I’étude : il consiste a diriger dans le cadre du systéme didactique
principal, un travail transitionnel spécifique sur ce théme.

A — QOrganisation mathématique

Test d’entrée

D’une durée de 15 minutes, il comporte trois exercices qui correspondent aux types de tiches
suivants :

- Résolution d’équations dutype a+x=b ouax=5.

- Dans un probléme, savoir exprimer certaines grandeurs 4 'aide d’une expression littérale
utilisant une inconnue.

Premier exercice : on retrouve ici des types de tiches du programme de Cinquiéme en vigueur
jusqu’en 1996-1997 : « Résoudre une équation a coefficients numériques du type : a+x =25,
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ou «a et b sont des nombres décimaux relatifs, ou ax =5, ou a et & sont des nombres décimaux
positifs. ». Différents cas de figures sont proposés, qui couvrent bien le programme de
Cinquiéme. Il est a noter I’emploi de lettres différentes pour désigner I’inconnue (t, z, t, d,
e, X).

- Deuxiéme exercice : il s’agit ici d’une sous-tdche qui apparait lors de la modélisation d*une
situation : « Traduire un énoncé par une expression littérale ». On retrouve I’utilisation de
lettres différentes (x, y) pour désigner I’inconnue. L’équation & obtenir est du type indiquée
ci-dessus, 4 savoir a+x=b ou ax="b.

Exercices d’entrainement

Ce travail de remédiation est proposé en travail personnel aux éléves ayant échoué sur le type
de téches « Traduire un énoncé par une expression littérale ».

La premiére partie de ce travail reprend le type de tiches travaillé dans le deuxiéme exercice
du test d’entrée. On note toujours ’emploi de lettres différentes pour désigner I’inconnue.

La deuxiéme partie de ce travail, intitulé « Passage d’un langage a autre », est relatif a un
deuxiéme type de taches, décomposé lui-méme en deux sous-types de tiches :

- Traduire un énoncé par une expression littérale comportant deux inconnues.

- Interpréter en langage « habituel » une expression littérale comportant deux inconnues.

Mise en équation d’un probléme (1)

Il s’agit toujours du méme type de taches, T, la nouveauté résidant dans le type d’équations
que I’on obtient. Dans le cadre du programme de Cinquiéme, on trouve le type de tiches
suivant « Mettre en équation un probléme dont la résolution conduit a une équation a
coefficient numériques de I’un des types précédents » (i.e. @ + x=5 ou ax =b).

Il ne s’agit pas ici d’une reprise de ce type de tiches, mais de I’étude d’un nouveau type de
tiches, la différence résidant dans le fpe de I’équation a résoudre. En effet, en Quatriéme il
s’agit de « mettre en équation et résoudre un probléme conduisant a une équation du premier
degré a une inconnue » (cf. programmes officiels).

La technique utilisée consiste & choisir une lettre pour désigner une des grandeurs inconnues,
puis a traduire le probléme par une équation. La deuxiéme partie de la page 228 est relative au
type de tiches T’; « Associer un probléme et une équation ».

B — Organisation didactique

Test d’entrée

Ce test a été donné le 20 décembre 1997 alors que I’étude du théme ne débute que le 5 janvier
1998. Il permet & chaque éléve de reconnaitre les savoir-faire qui lui seront nécessaires pour la
suite de I’étude et d’évaluer s’il les maitrise ou non.

Exercices d’entrainement

Ce travail de remédiation consiste a proposer & certains éléves un travail personnel adapté
avant de reprendre I’étude du théme. Le test d’entrée ayant montré que leur rapport personnel
antérieur au savoir n’était pas adéquat pour poursuivre I’étude du théme, il leur est signifié
que celui-ci doit étre retravaillé.

Mise en équation d’un prebléme (1)

On peut noter ici un travail transitionnel portant sur un type de tiches situé a la frontiére des
classes de Cinquieéme et de Quatriéme et permettant de retravailler la technique vue en
Cinqui¢me sur la mise en équation.

A TPintérieur du type de taches T; (mise en équation), est assurée la premiére rencontre avec
une équation du type ax+b=c spécifique du programme de Quatriéme. Cette premiére
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rencontre a lieu en plusieurs fois, avec des types d’équations qui varient selon les énoncés et
qui aboutissent tous, aprés développement et réduction, a la résolution d’une équation du type
ax+b=c. On se trouve aussi dans le cadre du deuxiéme moment, qui est celui de
Pexploration du type de tiches et de I’élaboration d’une technique, (« On choisit la lettre... »,
« On traduit le probléme »). La technologie, et donc le troisiéme moment, qui consisterait a
justifier la technique utilisée et a répondre a des questions telles que : « Pourquoi procéde-t-on
ainsi ? », « Pourquoi cette méthode permet-elle d’obtenir le résultat 7 » est ici absente.

La répétition d’une dizaine de tiches relevant de T, « Mettre en équation un probléme » ou de
T’; « Associer un probléme et une équation » vise a constituer un habitus permettant de
réaliser plus facilement I’entrée des éléves dans le contrat didactique relatif & la mise en
équation.

Etude du type de tiches Ty : Mettre en équation un probléme

Les occasions de rencontrer ce type de tiches sont multiples comme ’indique le récapitulatif

des situations dans lesquelles on retrouve T;.

- Mettre en équation un probléme (2) : 5 et 8 janvier, page 229.
Le premier exercice de ce corpus est traité en classe, et les exercices 2 et 3 sont donnés en
travail a la maison.

- Situations d’étude et de recherche : 8 janvier (2 heures), pages 230 et 231.

- Résolution d’équations, exercices 3, 4 et 5 : 12 et 15 janvier, page 232.

- Résolution de problémes du premier degré : du 15 au 22 janvier, page 233.

- Cours : . Mise en équation, page 246.

A — QOrganisation mathématique

La technique consistant a choisir une lettre et a Iutiliser pour traduire le probléme a été déja
élaborée lors de la transition didactique. La technologie et la théorie sont absentes, comme
dans I’analyse du compte rendu. Les deux exemples qui sont donnés dans le cadre du cours
(page 246) permettent de montrer la technique dans deux cas typiques, mais non de la
justifier.

B — Organisation didactique

Les exercices proposés a la page 229 — Mise en équation d’un probléeme (2) — permettent de
travailler la technique (quatrieme moment). Lors de ce travail de la technique, 1’éléve n’est
plus aussi guidé que dans la premicre partie de ce corpus d’exercices : les sous-tdches qui
permettent d’obtenir 1’équation ne sont plus mentionnées. Cependant pour I’exercice 2 (a faire
a la maison) des indications sont données : il y a une certaine prise en compte de cette tiche
didactique « Préparation du travail & la maison » généralement assez écrasée. Ces exercices
étant corrigés en classe, on se trouve aussi dans le cadre du cinquiéme moment, celui de
Iinstitutionnalisation. Dans le cahier de cours (page 246), le premier paragraphe du chapitre 4
(1. Mise en équation, 5 janvier), réalise I’institutionnalisation de la technique 7, relative a T).

Etude du type de tiches T, : Résoudre une équation du premier degré 3 une inconnue
Ce type de tiches se rencontre trés fréquemment comme 1’indique le nombre d’exercices dans
lesquels on retrouve T».

- Situations d’étude et de recherche : 8 janvier (2 heures), pages 230 et 231.
Cet exercice composé de quatre situations est traité entiérement pendant cette séance de
deux heures. Chacune des situations est batie autour d’une « expérience de pensée » : sur
une balance en équilibre figure une masse inconnue (éventuellement en plusieurs

213



exemplaires) ainsi que des masses connues ; en enlevant une ou plusieurs masses de
chaque cbté, I’équilibre est conservé. Aprés avoir traduit ces équilibres par des équations
(cela correspond au type de tiches Ty), il faut dégager sous forme de régle ce qui permet
de passer d’une équation a I'autre (type de tiches T;). La derni¢re partie de chaque
situation consiste a résoudre des équations du méme type (types de tiches Ty définies ci-
dessous).

- Résolution d’équations : du 8 janvier au 15 janvier, page 232.

- Cours : IL Résolution d’équations : 9 et 12 janvier, pages 246 et 247,

A — Qrganisation mathématique

1l s’agit d’abord, dans les pages 230 et 231, d’un travail sur les quatre types de tdches suivants
(chacune des situations est relative 4 I’un d’entre eux), qui correspondent 4 des sous-types de
taches de T, :

Ty : x+a=>b<> x=>b— a ;transposition portant sur les termes constants.

Ty ax=b < x=b/ a ; résolution d’une équation de la forme ax=5.

Tas . ax + b = cx < (¢ — a)x = b ; transposition portant sur les termes en x.

Tas: ax+b=a'x+b'<(@a—a)x=>b-b, transposition des termes afin d’obtenir une
équation de la forme ax=25.

Remarque sur la terminologie employée : équation / égalité. Il est demandé de « Traduire cet
équilibre par une équation », mais de compléter la phrase: « Une égalité est conservée
lorsqu’on... ».

Pour chacune des sous-tAches, la technique est justifiée par le modéle de la balance, qui
constitue ainsi un élément technologique de 1’organisation mathématique mise en place.

C’est une organisation mathématique qui fait partie de I'orgamisation didactique, dans le
sens ot elle rend intelligible et justifie la technique qui sera ensuite institutionnalisée dans le
cours. Par contre, il ne sera plus demandé a ’éléve de faire appel a ce modéle, une fois que
les techniques classiques de résolution d’équations seront routinisées.

Dans P’exercice 2 de la page 232, on trouve des équations trés diversifiées. Dans les
premiéres, les coefficients sont des nombres entiers ou rationnels, positifs ou négatifs.
Ensuite, il faut commencer par développer les deux membres, etc. Dans le n°13, il faut
résoudre une équation de la forme P(x)/Q(x) =k, ou P et Q sont des fonctions affines. Par
ailleurs, certaines équations n’ont aucune solution, alors que d’autres sont indéterminées, ce
qui est un sous-type de tiches particulier de T correspondant a une équation du type Ox = b.

B — Organisation didactique

L’entrée des éléves dans chacune de ces situations d’étude et de recherche (pages 230 et 231)
s’appuie sur un type de tiches qui vient d’étre retravaillé, & savoir Ty, ce qui assure la
transition didactique dans ’avancée du cours. On se trouve ici essentiellement dans le cadre
du deuxiéme moment de I’étude, celui de l'exploration du type de taches T,, et de
I”élaboration d’une technique 1, relative a ce type de tiches. On peut noter qu’a cette occasion
on rencontre le cinquiéme moment, celui de I’institutionnalisation, & travers les remarques qui
figurent a la fin des situations 1 et 2. On retrouve en toile de fond le troisi¢éme moment, celui
de la constitution de Penvironnement technologico-théorique, la balance constituant un
modéle permettant de justifier la technique utilisée.

Les situations 3 et 4 correspondent, dans la résolution de I’équation, a I’enchainement des
types de tiches T3 puis Ta, et Tas puis Ta,. A travers le cahier d’exercices de I’éleve, on peut
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remarquer que le professeur demande aux éléves de vérifier systématiquement que le nombre
trouvé est bien solution.

L’exercice 1 de la page 232 reprend les équations déja rencontrées lors de la mise en équation
(pages 228 et 229), la consigne étant maintenant de les résoudre. Il est 4 noter que ces
exercices, abordés lors de I’étude du type de tdches T), ont été laissés en attente et sont
maintenant repris, lors de I’étude du type de tdches T,. Cet exercice fournit 'occasion de
travailler la technique T, (quatriéme moment) ; ce travail se poursuit dans ’exercice 2 de
fagon plus systématique. On pourra noter que certains exercices (1,2,3,4,5,10) font partie de
ce que I’on pourrait nommer la ZEN (zone d’étude normale) alors que les autres font partie de
la ZEP (zone d’étude proche): il suffit alors d’effectuer un petit travail (sous-tdche de
développement par exemple) pour se retrouver dans la ZEN.

Dans le cadre du cours (pages 246 et 247), on trouve la définition de la tiche T, : « Résoudre
une équation d’inconnue x, c’est chercher I’ensemble des valeurs de x pour lesquelles I’égalité
est vérifiée ». On note ensuite I’institutionnalisation de techniques : celles relatives aux sous-
types de tiches Ty et Ta, ainsi que celle relative a T, (ces trois techniques étant
exemplifiées). Cette partie du cours se termine par une étude de cas particuliers (pas de
solution, infinité de solutions).

Etude du type de tiches T; : Résoudre un probléme conduisant 4 une équation du
premier degré i une inconnue.

Ce type de taches T se rencontre lors des occasions suivantes

- Résolution d’équations, exercices 3, 4 et 5 : 12 et 15 janvier, page 232.

- Résolution de problémes du premier degré : du 16 au 22 janvier, page 233.

- Cours IIL Résolution de problémes du premier degré : 15 janvier, pages 248 et 249.

A — Organisation mathématique

L’exercice 1 de la page 232, outre qu’il fournit I’occasion de travailler la technique 72, donne
surtout de la cohérence a "articulation T1/T,, ¢’est a dire Ts.

L’exercice 3 de la page 232 aborde I’étude d’une situation & modéliser par un systéme de
deux équations (non linéaires) & deux inconnues, la résolution de celui-ci passant par la
résolution d’une équation du premier degré a une inconnue.

L’exercice 4 de la page 232 conduit & une modélisation par une équation de la forme
P(x)/Q(x)=k, o P et Q sont des fonctions affines, assortic d’une condition sur
I’inconnue : la solution doit étre entiére.

Dans I’exercice 5 de la page 232, il s’agit d’une situation arithmétique se mod¢lisant par une
équation du premier degré. La solution d doit étre entiére et le reste d-2 doit étre positif et
inférieur au diviseur d+5.

Nous laissons le soin au lecteur de s’exercer a déterminer avec précision les organisations
mathématiques correspondant au corpus des neuf exercices de la page 233.

B — Organisation didactique

Dans les exercices 3, 4 et 5 de la page 232, il s”agit du premier moment de I’étude, celui de la
premiére rencontre avec le type de tAches Ts en classe de Quatriéme. Dans un premier temps,
les éléves ont rencontré le type de taches T; (mise en équation) et dans un second le type de
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taches T, (résolution d’une équation): il faut maintenant articuler, a travers les mémes
exemples, les deux techniques correspondantes.

Les exercices donnés a la page 233 (résolution de problémes du premier degré) se placent
clairement dans le cadre du quatrieme moment, le moment du fravail de la technique,
relativement & la tdche T3. Les situations étudiées font appel a des domaines trés variés et bien
identifiés (problémes d’aire, d’angle, de moyenne, etc.).

Le cours (pages 248 et 249) constitue une institutionnalisation exemplifiée de la technique
relative a Ts.

Test n°7 — 12 janvier, 16 janvier et 22 janvier — pages 234, 236 et 238

Il faut noter ce dispositif didactique mis en place par le professeur, qui consiste 4 donner en
cours d’étude trois petits test (d’environ 15 min chacun) qui permettent a chaque éléve de
s’évaluer en cours d’apprentissage. Ces tests permettent aussi d’institutionnaliser
I’organisation mathématique qui est en train de se mettre en place. Nous le décrivons
rapidement ci-dessous, sans en faire d’analyse particuliére.

Test 7o — 12 janvier

Ce test est constitué de trois exercices. Les deux premiers sont des problémes du premier
degré, qui sont relatifs au type de tiches Ts. Leur résolution est guidée par trois questions :
mise en équation, résolution de I’équation, vérification du résultat trouvé. Le troisiéme
exercice — relatif au type de tiche T; — propose cing équations et trois problémes, et il faut
déterminer pour chacun des trois problémes 1’équation qui va permettre de le résoudre. Ce
test est rendu avec un corrigé trés détaillé, tapé a la machine.

Test 7p — 16 janvier

Ce deuxiéme test est constitué de 7 équations a résoudre : il est donc relatif au type de tiches
Tz. On retrouve des équations du méme type que celles étudiées lors des exercices. Le corrigé
utilise des copies d’éléves, ce qui permet de montrer & I’ensemble de la classe que le savoir
attendu est un savoir dépersonnalisé, avec lequel certains éléves ont un rapport personnel qui
correspond au rapport institutionnel.

Test 7y — 22 janvier

Ce test est constitué de deux exercices, qui sont tous les deux des problémes du premier degré
(type de tiches T3). Le premier est choisi dans le domaine de la géométrie et est du méme
type que Pexercice 2 du corpus « Résolution de problémes du premier degré » (page 233). Le
second reléve de I’arithmétique et est analogue 4 un des exercices traités dans le cours. Ce test
est rendu accompagné d’un corrigé commenté. Celui-ci mentionne, pour le deuxiéme
exercice, que I’on a trois possibilités pour le choix de ’inconnue ; la photocopie de la solution
proposée par un éléve dans son test fournit I'une d’entre elles (la mise en équation n’est pas
présentée dans les autres cas).
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Compte rendu d’observation en classe

La classe observée est une Quatrieme de 21 éléves, que P décrit comme relativement hétérogéne, avec 3
ou 4 éléves de trés bon niveau, 5 ou 6 éleves « totalement perdus », le reste suivant plus ou moins. La
séance observée a eu lieu le vendredi 6 février 1993, de 9h a 10h

9h10 : 19 éléves sont présents. P, s’adressant aux €léves : « Les devoirs a la maison pour
commencer ! ». Elle passe dans les rangs pour ramasser les devoirs que quelques
retardataires ne hu avaient pas remis lors du dernier cours : il s’agit du devoir n°9. P, a
un éléve qui sermble avoir oublié son travail : « Ca fatt quinze jours que vous 'avez, il I;’y
a pas d’excuse ! » P sanctionne par un zéro les €leves qui ne rendent pas le devoir — en
précisant que, pour elle, ¢a n’est pas un probléme, et méme que ¢a hui fait une copie de
moins a COTTiger...

P : « Donc on va maintenant ConImencer par corxiger les exercices que je vous ai donné a
faire hier. Puis on verra commment on fait pour résoudre un probléme. Donc vous sortez
ou Iexercice ou le camet [de liaison], comme d’habitude ! »

P circule et comtrdle les cahiers tout en demandant: «Pour.le premier, y a-t-il un
volontaire ? » Une éléve, & P: « J’ai pas trouvé, mais je I'ai fait ». Une autre éléve est
alors envoyée au tableau. Elle éortt :

85 —x)—(T—8)=4(5x+ %)

Il s’agit de résoudre I’équation. Elle contmue sur la méme ligne en écrivant un mouveau
signe =, mais P arréte dans son élan : « Hop la ! On ne met pas les = 4 c6té, d’accord ?
Tu passes 2 la ligne en dessous et tu réécms ton €galité en changeant... » L’éléve
s’exécute. P poursuit sa tournés de veérfication des travaux. L’éléve au tableau a
continué :

—-8-5+3
P intervient : « Déa, 13, il devait y avoir un signe ». Elle montre ’espace qui sépare le 8
dela parenthese dans la premiére ligne. Les €léves : « Non... » P : « Bon, on avait vu que

la premiére étape c’était d’enlever les parentheses... » A Téléve au tableau : « La je ne
comprends pas dn tout ce que tu fais | D’abord 1l faut commencer par développer ! »

1.’éléve au tablean semble ne pas avoir bien comprs. P commente tout en poursuivant la
vérification des cahiers : « —38 fois 3... Tu développes 7! » L’éléve s’exécute et écrit :

—8x3 — 8xx — T+ Sx=4x5x + 4x9

P termine son tour de classe et vient a nouveau aider I’éléve au tableau : « Voila...
Maintenant tu fais les calculs que tu peux faire ! ». S’adressaat eusuite a la classe : « On
peut commencer par faire les calculs, non ? 8 fois 3 par exemple... On va pas laisser
fois 3. Une éléve : « Nou, 24, on marque =24 ». P « Voila ! On gécrit —24 puis —3x ».
L éléve au tablean £2nit

~24— 8~ 13x
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P mtervient : « Pourquoi 15 ? Vous mettez des x et des “pas x” automatiquement
ensemble ! » L.’éléve efface et recommence :

24— 8x—T+8x=

De sa place une éleéve signale une erreur dans le calcul proposé au tableau. P réagit -
« OQui, moins par moins, plus! OK!» Puis elle va au tableau et explique Ierreur 2
I’éleve, prend la craie et remplace — 8x par + 8x dans chacune des deux dermidres Lignes.

L’éléve au tableau termie I’écriture de la demniere ligne sous le contrdle du professeur :

24+ 8x— 7+ 8x=20x+ 36

P : « Mamtenant on fait les opérations qu’on peut faire... » Sous I’ceil vigilant de P, quila
conseille pas a pas, I’éléve rassemble les termes en x dans le membre de gauche et les
termes indépendants a droite.

8x+8x—20x=24+7+36

P: «Donc 8 plus 8x ¢a fait 2...» L’éléve: « 16x» P: « Moins 20x ? Combien jen
a1 ? » L’éléve : « Moms... Euh... » P: « Or fant directement 16 moins 20 ? » L’éléve -
« Euh... 16 moms 20, euh... » Une autre ééve, de sa place: «—4 1» P reprend : « —4x,
c’est bien ». Toujours étroitement controlés par P, I’éléve au tableau écrit

~4x =61
x=_08L
4

P a Dladresse de la classe: « Tout le monde est d’accord ? » Une éléve I’arréte -
« Madame, jarrive pas a comprendre pourquoi elle a mis moins 1a. Ah oui ! Clest parce
qu’apres elle a changé | Parce qu’elle a... Au début, 2 Ia troisiéme ligne, elle peut faire
encore un calcul ». P : « Oui.. ». L’éleve contmue : « Elle peut faire 24... » P ne la laisse
pas terminer sa phrase : « Oui, voila. Elle, elle a préféré regrouper. Si vous voulez
commencer ici [elle montre la troisieme ligne], c’est bon aussi. Si vous voulez écrire
16x-31= ..., c’est pareil | »

Une autre €leve la sollicite : « Madame, je peux faire le suivant ? J’ai pas compris, Jai
pas comprs pour le deuxieme!» P: «Pour le deuxiéme, attends. On va envoyer
quelqu'un ! » Un autre €leve: « Madame, ce que j’ai fait, c’est faux ce que j’ai fait,
Madame ? » P envoie la volontaire au tableau, puis regarde un court instant le cahier de
I'éleve qui I'mterroge. P: « Oui, c’est fawx.. Si tu avais commencé par développer tu
t’en serais sorti! Je sais pas d’ou 1 sort ten 1 ». L’éléve fajt une réponse inaudible. P
indique que résoudre une équation, c¢’est chercher le x “qui marche” : « Tu ne peux pas
dire que x est égal 2 1. Quand on résout ume équation, on cherche le x qui va marcher. Si
tu dis directement qu’il est €gal 4 1, ¢a va pas marcher. D’accord ? Donc pour résoudre,
1l faut se ramener a la forme quon commait, ¢’est-d-dire ce truc-la [elle pointe une
expression sur le cahier de I'éléve], ax + &= cx + d, et pour se ramener 3 ce truc-la tu es
obligé de développer. OK ?

>

[’attention de P se porte maintenant sur ce que vient d’écrire ['éléve qui corrige le

nouvel exercice au tableau. L’éleéve a éerit :
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o S (=
37 T T3\

P: « Tu es siire que c’est ¢a Pénoncé ? » L éleve - « Oui, c’est ga I'énoncé ». P, aprés
avoir eu confirmation par d’autres éléves: « OK ! Bon alors, il 0’y a pas a développer
pour Dinstant. On va pas développer. Entre ¢a et ¢a, iy a = entre eux, d’accord ? Pour
Pinstant on fait comme 13 [elle montre une ligne du calcul précédent]. On commence par
enlever les parenthéses qui restent. Allez 1. Donc de ce cdté il n’y a pas de parentheses,
ca va, pas de probléme, jusqu’ici pas de parenthéses. Laily en a, on les fait sauter ».

L’éléve semble attendre la suite.. P: « Comment on fait pour faire sauter les
parenthéses ? On a moins moins 2x sur 13 ». L’éléve ébauche une répomse que P
interpréte immédiatement cOTIME 1a bonne et la répeéte © « Plus 2x sur 13 ».

x 6 2x
T ] =y e
3715 F" 13715

P - « Maintenant qu’on a phus les parenthéses, on arrive ou ? » L’éléve repond de fagon

inaudible mais, semble-t-il, correcte, puisque P acquiesce : « Voila... On fait passer tous

les x d’un cdté et les pas-x de Pautre... A ganche on a déja < et ceux qui sont & droite on
3

les fait passer a droite. D’accord ? » Sous la direction trés étroite du professeur, I’ éléve

écrit :

2= 6 .y
13 13

WK

Les étapes suivantes (réduction au méme dénommnatenr, addition dans chacun des
membres, division d’un quotient par um awtre) somt toutes conduites par P en
collaboration avec quelques éléves de la classe qu répondent sporadiquement a ses
questions. Le rdle de Péléve an tableau est pratiquement réduit 2 écrire ce que le
professeur lui dit :

13 39 6 _39 18

35 739°739° 39 39

gli
il

\.J.)lt\)

O |

X
Il

u)l\\)
1) |

L»Jll\)
O |-
X
L»J‘L:J
NN
il

La séquence de correction se termme. Courte interaction enire P et ’éléve au tableau qui
est retournée i sa place : « Madame, mais moi guand je me trompe c’est sur les signes.
Des fois j’oublie. Y a pas une régle pour pas oublier 2 » P: « Les amis de tes ennenus,
les ennemis de tes amis, les enpmemis de tes eomemis... » L’éleve : « Ah, comme l'amré
jour, comme on a fait... » P: « Allez, vous prenez voire cahier de COLH“S, de telle sorte

que vous ayez une page i gauche et une page 2 droite ».
Au tableau P crée une séparation verticale et note en titre de chacune des parues amsi

déterminées ce quelle représente. Certains éléves demandent s’il faut recopier cete
mention. P ne répond que par un sourire entendu.
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P, tout en écrivant sur la partie de gauche : « Allez, grand 3, résolution de problémes ! »
Un éléve: « Ah non!» P: «Quoi, “Ah non” ?» L’éléve : « Madame, je déteste les
problémes ! » P : « C’est pourtant pas compliqué ! » Un autre éléve : « Madame, y en
aura au contrdle ? » P : « Pourquoi pas ? » Protestations de quelques éléves. P précise
alors que le prochaimn devor i la maison ne sera constitué que de problémes. Les
protestations contimuent.

P coupe court: « Allez, tout ce qu’on a fait 1a, c’était pour réussir & résoudre des
problémes. Parce qu’en fait les maths, ¢a sert a résoudre plein de problémes ! » Elle écrit
au tableau :

Les mathématiques permettent de résoudre de nombreux problémes
de la vie courante ou liés 3 d’autres matiéres

Les éléves copient. P poursuit : « Je vous donne un probléme... » Elle écrit sur la partie
droite du tableau :

Alcha et Arthur vont acheter des chocolats. Ajcha achéte 100 grammes de
truffes et pour 27 francs de fondants. Arthur achete 200 grammes de truffes
et pour 15 francs de fondants. Ils paiest tous les deux le méme prix. Quel
est le prix du kilogramme de tnuffes ?

Le mot de fruffe trouble les éléves. L'un d’eux évoque méme les champignons pour
expliquer a sa voisine ce que sont les truffes. P mtervient, clarifie les choses. Les éléves
achévent de copier ’énoncé. P reprend : « Vu comme ¢a, trouver la solution sans rien
faire, ¢a parait pas évident!» Réaction de quelques éléves, qui veulent faire des
propositions de combinaison des nombres entre eux. P les ignore et poursuit : « I va
falloir procéder par étapes... » Elle écrit dans la partie gauche :

Pour aborder un probléme, 11 faut procéder par étapes.

Puis prenant les éléves a témoin : «D’accord ? Si on le prend comme ¢a, rien qu’en le
regardant, on va avoir du mal ! Premicre etape on lit ’énoncé. Et si on comprend pas,
on le lit plusieurs fois. Mais c’est pas rien qu’en le lisant qu’on va arriver ! » Un éléve :
« On commence par le lire correctement ». P, a la classe : « Le lire correctement, ¢a veut
dire quoi ? » Des réponses fusent : « Ca veut dire le comprendre ! », « Ca veut dire lire
bien I’énoncé et comprendre ce qui est écrt» P: «Ouais. Comprendre ce qui est
demandé. Cela veut dire bien voir ce qu’on a, ce qu’on veut. Hypothéses, conclusion. On
procede donc par étapes ». Une éléve : « On fat d’abord dans le brouillon, Madame ».
P : « Oui, mais 12 on va le faire ensemble. Alors, premiére étape... Ce serait quoi ? »

Plusieurs propositions sont fattes. Une éleve: «27 pluis 15..» Un autre: « Lire
I’énoncé... » P : « Ouais, on va le mettre.. » Elle écrit, en complétant : « ... lire I’énoncé
en analysant ce que I’on a et ce que on veut ». En aparté un éléve propose sur le ton de
la plaisanterie : « On va au magasm et on regarde le prix!» P n’entend pas cette
proposition ou I'ignore, et revient a la premi€re proposition : « Toi, tu es en train de
partir en mettant 27 plus ¢a, etc. C’est un peu rapide ! 27 plus quoi alors 2 » L’éléve
propose alors un début de raisonnement sur les achats respectifs d’Aicha et Arthur. II

s’oriente vers une soustraction (27-13), mais sa difficulté a aboutir jointe au peu de
crédit que semble accorder P a sa méthode, lui imposent rapidement silence.
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P fait comprendre qu’elle attend une équation pour résoudre ce probléme. Une éléve
propose alors : « 100 grammes et 27 francs égale 200 grammes et 15 francs. Aprés on
résout ». P réagit : « Tu additionnes des grammes et des francs I'» Plusieurs propositions
sont faites qui échouent également. Puis wn éléve dit ; « I aurait pas fallu déja savoir
combien ils avaient tous les deux ? Mais ga on peut pas savoir ! » P: « Ouais, combien
ils ont payé chacun... C’est bien ¢a qu’il va falloir faire. Bon, ce qu’on cherche, c’est le
prix d’un kilo de truffes ». Une éléve : «x». P « Voila. D’accord ? On va poser x égale
le prix du kilo de truffes, parce qu’on va pas se payer “prix du kilo de truffes” tout le
temps | Et une fois qu’on aura x, comme dit Roland, on va exprimer avec des x ce qu’a
payé chacun. Donc deuxiéme étape... » Elle écrit :

Poser une inconpue  —>  Soit x le prix du kilo de truffes

P: «Deuxéme étape: c’est ce que disait Roland, on traduit le francais en
mathématiques ». Elle écrit :

Traduire I’énoncé par une équation  —>  Aicha a payé : 27 + x

P continue : « Tout le monde est d’accord ? » Certains éléves protestent : « Non ! » P
insiste : «x, c’est le prx d’un kilo, est-ce quelle a acheté un kilo ?» Les éléves:
« Non |... » P «Elle ne peut pas avoir payé x pour 100 grammes. Si x est le prix d’un
Kilo... » Une éléve : « Soit y, 100 grammes... » P ignore la réponse : « On a x le prix d’un
kilo de truffes... » D’autres propositions fusent : « x exposant moins... On a le droit de
mettre un exposant 4 x?» P les ignore toutes: « 100 grammes, c’est combien de
kilos 2 » Un éléve : « 100 grammes, c’est 0,1 ». Un autre : « 10 fois 100 grammes c’est
un kilo. » Un autre encore : « Madame, on multiplie 100 par 100, ¢a fait un kilo, ¢a fait
mille grammes, ¢a fait um kilo». P: « 100 fois 100 égale 1000 ? » Une autre éléve :
« Nom, ca fait x » Des rires fusent. P : « Bon, on reprend... ». P explicite le raisonnement
3 faire : « Si je paie x pour wm kilo, combien est-ce que je paie pour 2 ? Et pour 0,1 7 »
Au tableau, elle corxige la dermére higne écrite et gjoute :

Aicha apaye: 27+ 0,1x
Arthur apayé: 15+ 0,2x

Des protestations timides s’élévent dans la classe. Certams disent ne plus comprendre. P
les ignore et répond i la remarque d’un éléve : « Les umités, quand vous me dites
“francs”, les unités dans les équations on ne les met pas ! On les met en conclusion, on ne
les met pas dans les €quations ».

Un éléve, visiblement géné : « Madame, on peut pas faire ¢a, parce que ¢a va toujours
dtre des grammes. Donc ¢a va pas attemdre le kilo ». P: « C’est pour ¢a qu’on a fait ¢a !
C’est pour ¢a qu’il y a ume virgule. Les 200 grammes, je les ai mis en kilos. 100
grammes, c’est 0,1 kilo ». Une €leve @ « Apreés on convertit ». P : « Oui. Maintenant on
en arrive A une équation ».

Une éléve, doucement : « J'y comprends fden » P: « Tu comprends nen ? Pourquoi
O est le probléme ? » Un autre éléve : « Ben, justement, c’est ¢a... » L’éléve qui dit ne
pas comprendre : « Mais pourquol vous avez fait +0,1?7» P: « Combien elle a paye
Alicha ? Elle a payé 27 francs de fondants. Ces 27 francs elle les a pavé. Er aprés elle a

payé 100 grammes de truffes. Ces 100 grammes c’est des grammes, ¢’est pas des francs.
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Donc, 1 faut mettre ¢a en francs. Ensurte un kalo de truffes, ¢a fait x francs. D’accord ?
Moi je prends 100 grammes, ¢’ est-a-dire que je prends 10 fois moins qu’un kilo ».

L’éléve : «En fait on sait que.. On sait qu’elle a paye Bon, ¢a va, j’al compris,
Madame. On sait une partie de la somme qu’elle a payée, mais pas I'autre partie ». P :
« Voila. Donc il faut traduire les 100 grammes, 1l faut les traduire avec des francs. Donc
comme un kilo tu le payes x francs, tu prends 100 grammes, c’est a dire 10 fois moins, tu

vas payer 10 fois moips. D’accord ? —1—16 fois x, si tu veux. Donc 0,1 fois x ». P poursuit en
écrivant I’équation qui résume la situation :

27+0,1x=15+02x
P : « Etape suivante ! » Elle écrit sur la partie gauche du tablean :

Résoudre 1"équation

P: «La, je vous laisse faire!» Elle circule dans les rangs pendant que les éléves
cherchent. Certams éléves discutent du sens des opérations indiquées; I'une d’elles
explicite : «Ici on a 15 francs et on en prend 27. C’est impossible | » P intervient et
propose une situation analogue qu’elle traite sur un mode naturel, imposant ainsi comme
allant de soi um résaltat négatf Mais les réactions montrent que I’imcompréhension

persiste. Un éléve est envoyé au tableau qui résout I’équation sans coup férir :

27+0,1x=15=02x
0,1x—02x=-27+15

-01x=-12
-12

= e 22 1)

x 0.1 120

P « Voild, c’est bien. La réponse est 120 francs. Ace niveau, i faut penser a vérifier
que ce résultat est valide. C’est-a-dire que si on trouve —10 par exemple... On va pas
nous payer pour prendre du chocolat... D’accord ? Si on avait trouvé 3000 francs, 3000
francs le kilo de truffes, ou 2 francs le kilo de truffes, bon ! Donc on vérifie si c’est a peu
prés cohérent. Donc Ii... » Elle écrit au tablean

Vérifier la cohérence du résultat

P : « Derniére étape : on conclut par une phrase. Tout le temps ! » Une €léve est invitée
3 le faire pour le cas examiné. La phrase est consignée au tableau daus la partie droite :

Le prix du kilogramme de truffes est 120 F.
P distribue pour terminer une fiche d’exercices en annongant que chacun des problémes
proposés sont faisables en employant la technique donnée au cours de la séance. Ce
travail est 3 commencer tout de suite et a termmer chez soi. I est 10h05. La sonnerie
retentit. P annonce le travail a faire : pour lundi procham, faire le probléme 1 ;

et e > rappel.
jeudi il y a mterrogation écrite !

La séance est termmés.
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Traces écrites de Pactivité d’une classe

La séquence didactique dont ou a reproduit ci-aprés les traces écrites figurant dans les “archives” d’un
¢léve d’une classe de quatriéme — I’éléve 6 — a occupé environ 11 heures, entre le samedi 20 décembre
1997 et le vendredi 30 janvier 1998. La chronique de 1’étude établie par le professeur de la classe est
reproduite ci-dessous.

: Date
50 ddcembre

ook ¢'enirée dans Pétnde dathéme™: - 0

; Activités et exercices : mise en équation d’un probléme (1) ; mise en
5janvier } 1heure équation d’um probléme (2): exercice 1 et indications relatives a
: Pexercice 2.

Cours : Mise en équation

Correction : exercices 2 & 3.
Activitds et exercices: exercice 4 de (2); situation d’études et de

8 janvier 2 heures : recherches...; résohmion d’équatioms: exercice ], deux premiéres
coloues. :
; Travail i la maison : 3° colonne de V'exercice | de ia feuille Résolution
! d*équations. :
Correction : 3° colonne de Iexercice I... :
9 janvier 1 heure Cours: sans changer I'ensemble des solutions d’une équation, queg
{ peat-on faire ! :

Activités et exercices : 2quations 1, 2, 3, 4, 3, 8 de ’exercice 2 de la
feaille Résolution d*équations, aves mdications pour I”équation 3.
Travail 2 la maison : équation 10 de Pexercice 2 & exercices 3 et 5.
i Correction : équation 10 de I"exercice 2 & exercices 3 et 5.
Cours : technique de résolution d une équation du 1% degré.
12 janvier 1 heure i Activités et exercices : équations 6 & 7 de 'exercice 2.
TestTe
{ Travail 3 1a maison : équations 9, 12 et 13 de Pexercice 2.
{ Correction : équations 9, 12 et 13 de Pexercice 2. :
Activits et exercices: équations 14, 11, 15 de Dexercice2 &!
: exercice 4 de la fenille Résolution d*équations ; exercices 1 & 2 de la
15 janvier : 2hewres | femiile Résolution de problémes du I degrs. :
i Cours : technique de résolution d’une dquation du 1 degré.
Activités et exercicss © exercice 5 :
{ Travzil 3 la maison : exercice 3 ; devoir a la maison 7 (pour le 23.01).

: { Correction : exercice 3. H
16 janvier : 1 heure § Activités ot exercices : exercice 6 & 7 ; indications pour |’exercice 8.

: Test 78,

{ Travail 2 Ia maison : exercice 8.

19 janvier | 1hewe }Comection: exercice 3. :
i ! Activités ot exercices: exercice9; questions sur le devoir & la!
{ maison ; indications sur I’ exercice 4. ;

22 janvier 25 min Correction : exarcice 4.
Test T,
23 janvier  § - { Remise du devoir 3 la maisoq.
30 janvier : 1hewe : Contrdle 5.
12-23 janvier : - ! Correction perléz des tests et du devoir a la maison.

On trouvera dans les pages qu suivent, précédant et eclairant les documents extraits des archives de
I"éléve 6. les decuments distribués aux éléves par le principal (feutlles d exercices, etc.).
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DOCUMENTS DISTRIBUES AUX ELEVES



TEST D'ENTREE DANS L'ETUDE DU THEME :
« Equations et problemes »

Résoudre les équations suivantes :

S rz=14 173=-103 +1

23d =40 004e=138

';))‘,._.

Claude mesure x centimétres . Tomn mesure 15cm de moins que Jui. Quelle est la tatile de Tom ?

Rénonse :

Une maison d’édirion propose ses publications 3 80% de ler tarif habituel. Le prix habitue! d’une de ces publication est de y francs.

Quel est le prix promotionne} de cette publication ?
Révonse :
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Exercices d'entratnements

* La construction d'un trongon d'autoroute de 35 kms a colté x millions de francs.
Quel est en million de francs , le prix de revient de cetfte autoroute au kilométre ?

> Une conversation téléphonique dure y minutes a une période od le tarif est de 0.77 franc la minute.

Quel est le colt de la communication ?

> Un cycliste parcourt t kilométres en 5 heures.
Quelle est sa vitesse moyenne en kilometreheure ?

> Liquidation totale : 15% de réduction sur tous les arvicles.
Quel sera le prix d'un article qui colitait r francs avant cette réduction ?

Passage d'un langage a l'autre :

On note x le prix d'un coca et y le prix d'un orangina.
Compléter le tableau suivant :

langage habituel

langage algébrique

3x

Prix de cing oranginas
Prix de deux cocas et cing oranginas

4x+Dy

On note x et y les notes de Tom & ses deux derniers devoirs de Maths
Compléter le tableau suivart

Langage habituel l

Langage algébrique

X+ y
2

Moyenne des deux devoirs sachant que le dernier compte deuble |

2N+

(WP
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MISE EN FQUATION D'UN PROBLEME (1)

Voici 5 énoncés. Pour chacun d'eux , mettez en évidence une grandeur que vous ne connaissez pas et que l'on pourrait
calculer & partir des informations de I'énonce. )

Ensuite, choisissez une lettre pour désigner cette grendeur inconnue, et treduisez le probléme afin d’obtenir une
équation.

Bl Enoncé 1 : «Julien a acheté 7 ballons de foot et 5 balles de tennis quil a payées 10 F piéce. En tout il a payé 750 F »
On choisit [a lettre.......... pour désigner

On traduit le probléme : prix de 7 ballons +

...... = prix total
dotr I'équation :

Bl Enoncé 2 : « Jean a acheté 3 dasseurs a 12.50F I'un et des paquets de copies 3 5.20F I'un. Il a payé 68.70F »
On choisit la letire ........... POUF ESIQNET .ooomriemerirsceemecacarcenanenss

On traduit le probléme :
d‘ol 'équation :

B Enoncé 3 - « Kate va faire des courses .Elle achéte du poisson a 72f le kilo. Elle paye 43.20F »
On choisit la lettre ........ pour désigner

" ON traduit 18 ProDIEME & wmeeeeeceeereccaecrcmsrre s seseemmms e
'Ol IEQUBTION & +evieeceeereeeeciecmenmecmm e

B Fnoncé 4 : « la longueur d'un reciangle est le double de sa largeur , son périmetre est 465m »
On chaisit 1z lette .......... POUT GESIGNET .oovcanremressemscncanemseaenas
On traduit le probléme :

D’ou I‘équation :

RlEnoncé 5 : « Un grand-pére a 50 ans de plus que son petit-fils .A eux deux ils ont 56 ans »
On choisit la lettre ....... pour désigner
On traduit le probleme :
Dot I'équation :........

A Voici 5 équations et 5 énoncés. Pour chaque énoncé trouver Iéquation correspondante et préciser Ia
grandeur désignée par la letre y.

Equations : Al (v + 175) x2 = 650 Bl 2y + 3y = 650 Icl 11y = 165

B2y - 10)x10 =650 [EI50x0.420 * 90y = 163

Enoncé 1 : « En ajoutant le double et le triple d'un nombre on trouve 650 »
Equation & .eeeciceenns . L3 letire y déSigne © ceecncnes

Enoncé 2 : « Un jardin a pour aire 165m” et sa largeur est 11m. »
Equation @ ..ocooiieiees L3 Jettre y d8SIgNE & e

Enoncé 3 : « Un champ rectanaulaire a pour périmetre 650m et sa longueur est 75m. »
Equation @ s Lo letire y d8SIgNe & e

Enoncé 4 - « On a acheté 420g de sole & 50F le kilo et un roti de beeuf & SOF le kilo. On a payeé 165F. »
Equation @ ... Lz letire y deSIgNe T e

Enoncé 5 : « J'ajoute 10 au double d'un nombre , j& muttiplie le résultat par 10.Je trouve 650.»
Equation © .ccveeveceeeee. . LB letire y GESIGNE : wecrrremarcmmmrmserrsese e

228



MISE EN EQUATION D'UN PROBLEME (2)

IExercice 1 : Traduire le probleme suivant par une égquation :
« Je pense a un nombre , je le multiplie par 10.J'eniéve 20 au résultat , je trouve 10 »

IExercice 2 : « Si on augmente de x metres la longueur d'un rectangle de 16m sur 20m, son aire
augmente de 60m? »

1°) Faire un croquis
2°) Traduire cet énoncé par une equation

§Exercice 3 :1°) « Dans un magasin on fait une remise de 30% sur les prix marqués. Vous y avez acheté
un pull. Vous ne vous souvenez plus du prix marqué ,mais vous vous rappelez que le montant de Ia
remise était de 90F » :

En désignant par x le prix margué en F de ce pull, traduire cet énoncé par une équation.

2°) « Une maison d'édition propose ses publications a 80%de leur tarif habituel.Le prix
habituel d'une de ses publications est y F et son prix promotionne! est 40F »

Traduire cet énoncé par une éguation.

¥Exercice 4 « Ma grand-meére a 5 ans de moins gue mon grand-pére. A eux d'eux ils ont 117 ans »

a°®) Désigner par x |'age de mon grand-pére
Exprimer en fonction de x I’age de ma grand-mere.

be)Traduire cet énoncé par une équation.
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STTUATIONS D'ETUDES ET DE RECHERCHES

m désigne la masse de |‘objet a peser ( Punité de masse est le gramme )

Situation 1] M
- ! o Traduire cet équilibre par une équation :
100
S pol | 10 inl ................................................................. (1)
[ |

On enléve maintenant 20g sur chaque plateau de la balance
Compléter le schéma suivant :
N\
)

Traduire cet équilibre par une équation :

................................................................. (2)
/ /
[ ]
Qu’a-t-on fait pour passer de Féauation (1) 3 I'équation (2 ) ?
Réoponse :
Que remarqgue-t-on ?
o ) 2 . 31 L ,
Apolication 1.1 :Résoudre t +52=21 ; X+="25 - Verifier les resultats.
ol
Remardue : Retrancher UM AOMDFE CESE s ssssssssmmssssssssereneceees Une égalité est donc conserveée

TOTSQUOTT cecevameeeeemcesenssnesmmmres e e ecmsm s s s e e
Apolication 1.2 : Résoudre -3+z =14 17.3 =-10.3 +t

¢}

réi’mation 2[ m

i Traduire cet équilibre par une equation

m m m
S8 | Jodlloco [redue cer Sauore per e S s
T .

]

On divise par 3 la masse de chaque plateau .
Compléter le schema suivant :

Traduire |"équilibre par une équation

| i

Qu’a-t-on fait pour oasser de Iéquation ( 3) & I"égquation (417

Que remarque-t-on ?

Remarque : Diviser parun AOMDIE NON NUI € BT correemememem et om oo
DI OIC oo oot e e em e e e e T

—

Apolication 2 : Résoudre 3x = 2; ax=1;—y=1 ; 0.004e=13
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{Situation 3[

Traduire chacun de ces équilibres par une équation
)

i)

m mMm m

: lwgo e S 00

]

a

N

\a@ ) T

BUSDOMSE oooeereersseooesssessmeees e e e e
Résolvons Iéquation : 200 +2m = 6m

Apolication 3 :Résoudre 2x = 10 + x; 1.25%+1.75X -8 = & Vérifier vos résultats.

iSituation %

Traduire chaque équiligre par une équation

EEESN] &% g e—
T

folas | gssn
P

= e

1

Comment a-t-on fait pour passer du 1¥ au 279 EQUINIDEE 2.
Comment a-t-on fait pour passe du 27 au 3% BQUIIIDFE 7 oo

Résolvons I'équation @ 200 +2m = Sm +50

. 2%
Apolication 4 : Résoudre x =5 = -2X +7; -6 X = 4x -6
2
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RESOLUTIONS D'EQUATIONS

—~Exercice 1 :-Voici quelques équations que on a déja rencontrées.

Maintenant résolvons les

79 + 50 = 750
37.5 +5.20x = 68.70

4320y =72

6x = 465
50 +Xx = 56-X

10n noubliera pas de faire une vérification des résultats obtenus.

2(y+175)=650 10x-20 = 10
2y + 3y =650 16(20+x)=320+60
11y = 165 30 40

100
10( 2y +10 )=650 y + (y +5)=117
50%0.420-+90y=165

—Exercice 2 : Résoudre les équations suivantes

—Exercice 3 :

)

4 2 2

2Ax~D+3(x=-3)= 6x+1
(x71)~(2x—:—3)=—x+2
4(5x=3)—2(2+3%) =5(3+3x)-(x-5)
Ax-1) &x-3) '

s 6
—Zx —%—}»lO:}g——x—}——z—
(2x+4)(x-5)= (x+2X2x-10)

58+x) 1 < =-10
A410+x) 3

+5
T2 g x#-8
2(x+38)

3x - 6[4x + 2 - 2(X +1)}=0

= et b sont deux nombres dont le produit vaut 240.En faisant le produit de b par a+3 on obtient 276.
Calculer le nombre b puis le nombre a.

) . . .15
—Exercice 4 @ £n gjoutant un enfier x a2u numérateur de la fraciion — et en retranchant le méme entier x

3 son dénominateur on obtent

~Exercice 5 : Ona:

o N N e R

793
d-2

.Calculer x.

Wl

d+5
1 Trouverd .

UJ
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RESOLUTION DE PROBLEME DU PREMIER DEGRE

£ Exercice 1 1°)« Je pense a un nombre .Je le multiplie par 5.3'enléve 28 au résultat. Je trouve alors le
triple du nombre de départ. » A quel nombre ai-je pensé ?

2°)« Je pense a un nombre .Je le multiplie par 4 puis j'ajoute 15.Je multiplie ce résultat par
5,j'obtiens alors le décuple (10 fois ) du nombre de départ ». A quel nombre ai-je pensé ?

: 38
& _—

2 gxercice 2 :( Probleme d’aire ) A B e
Trouver X pour que les rectangles ¥ 5
ABCD et BEFG aient la méme aire.

G F
>
T
> C

% Exercice 3 : Un pére a 25 ans de plus que sa fille Mélina. Dans 6 ans I’Sge du pére sera le double de

I3

celui de sa fille .Quels sont les ages de Mélina et de son pére ?

2 Exercice 4 :( Probleme d'angle )

Le quadrilatere de la figure ci-contre est un
trapéze de base AB et DC tel que AB=AD.
On note x la mesure de l'angle BAD : x=BAD

1°) Calculer les angles é,,ﬁl,ﬁz eté‘ en

fonction de x.(il y a sur la figure deux angles
alterne-interne)

2°)Quelle doit étre la valeur de x pour que
le triangle DBC soit isocgle.

¢ Exercice 5 : ( Probléme de moyenne ) A
Julie a eu 9 notes .Sa moyenne est 9.5.Quelle doit etre sa note au prochain devoir pour que sa
nouvelle moyenne soit10 ? (Tous les devoirs sont compteés coefficient 1 ).

& Exercice 6 : Existe-t-il deux nombres entiers consécutifs ayant pour somme 57 ? pour somme 126 7

¢ Exercice 7 : (Probléeme de milieu !)

On se donne dans un repere (0 ,1,1) les ,
points : A(4; -2) B(1;-3) C(-2 ;6) T
1°) Compléter la figure et calculer les -+

coordonnées de K milieu de [AC]. TPy
2°)Déterminer les coordonnées du point D NN T RV } )
tel que ABCD soit un paraliélogramme. o] 169

% Exercice 8 : (Probléme d'héritage)

-

« Un notaire veut partager 25110F entre trois personnes de maniére 2 ce que la seconde ait les Z dela
-

‘ , 9 .
part de la premiére et la troisieme les ~dela part dela seconde . »

Calculer la part de chacune des trois personnes .

T Exercice 9

« Deux négodants ont respectivemnent 30000F et 100000F.Leur capitel a chacun s'accroit chaqui
année de S000F.Déterminer au bout de combien de temps le capital du premier sera égal a la moitié du
capital du second. » 233



NOM © oo TESTN° 7o

Prénom e

-Exercice 1 : « Je pense & un nombre. Je le muttiplie par 3, puis jajoute 5.Je trouve 44. »
1°) Traduire cette phrase par une équation.
2°) Résoudre cette équation.
3°) Vérifier votre résuitat.

Exercice 2 :«Une bouteille et son bouchon codte 1.1 OF.Sachant que la bouteille vaut 1F de plus que le bouchon, calculer
le prix de la bouteille et du bouchon ».
Pour celz :1°) En notant x le prix du bouchon, exprimer en fonction de x le prix de la bouteille.

2°) Traduire le probléme par une gquation puis , la résoudre.

3°) Vérifier votre résuliat et conclure.

Exercice 3 : Voici 5 équations et 3 problémes. II S'agit de trouver Féguaticn corespondante & chacun des problemes.
( on ne demande pas de résoudre les équetions) ’ '

30x  10x  30(x=+10 30(x+10
\ + :3( ) B 3&—1~‘1(')x=———(———~"—2 C | 2+10x = 2x +30
2 2 2 2
D 10 +2x = 30 E 130+10x =2x+2
PROBLEME 2
PROBLEME 1 Tous les cubes ont la méme masse. La
Déterminer X pour que Faire balance est en équilibre. Quelle est la PROBLEME 3
hachurée soit égale a Iz moitié masse d'un cute ?(on note x cette
de V'aire du rectangle. masse en ka) Un rectangle a une
X .49 largeur de 5cm et un
s /7 périmétre de 30cm.
20 - A-‘I L Quelle est s3
longueur ?
@ ‘-‘ @@30% ( on note x sz 1
N e x / longueur en cm}
oY : '
EQUATION © oveemceecmee EQUATION : . EQUATION : ...........
234
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Test 7 o - correction et commentaires

< Exercice 1 : On pense & un nombre , on le multiplie par 3, puis on ajoute 5 et on trouve 44.Ce que l'on veut trouver
Clest ce nombre en question .Notons le n ( par exempie ).
Traduisons pas a pas :
Je pense & un nombre —> N
Je le multipliepar3  — 3n
Puis on gjoute 5 — 3n+5
Ontouve alors 44 — 3n+5=4
Résolvons cette équation : 3n + 5 =44
3n+5-5=44-5

3n=139
E
3 3

n=13 vérification : 3% 13+5=39+5=44

£ Exercice 2 : 1l faut se laisser guider par I'énoncé et ne pas se prédpiter.

1°) On note x le prix du bouchon , on veut savoir en fonction de x le prix de la bouteille.

La bouteille colte un franc de plus que le bouchon donc : prix bouteille = prix bouchon + 1
soit 1 prix bouteille = x + 1

2°) On traduit le probléme :
prix bouteille + prix bouchon = 1.10

X+ 1 + X = 1.10
2x+1=1.10
2xX+1-1=1130~-1
2x =0.10
2x 010
R

x = 0.05. Le prix du bouchon est 0.05F . Vérification : 0.05+1+0.05=1.10.

$ Exercice 3 : Le conseil que Yon peut encore une fois donné pour faire cet exercice est de lire 'énoncé de chaque
probléme et de traduire pas & pas Jes informations donnéss.

Probleme 1l : Calculons Vaire du reciangle , Cest 30( x +10 ).La moitié de Yaire du rectangle sera donc : M .

L'aire hachurée est la somme des aires de deux triengles reciargles dont les mesures des deux cotés relatifs

3 I'angle droit sent données ; cette aire est donc égele a - i’f‘_;l}.‘i
2 2

On traduit le probiéme : Aire hachurée = moitié Ge I'aire du redangle
30x  10x _30(x+10)
2 2 2

L'éguation correspondante au probléme 1 est donc Péquation A

soit :

| TS . - . .

PProbléme 2 : La balance est en équilibre. Cela signifie que le masse du plateau de gauche est égale & la masse du
platezu de droite . Sur le plateau de gauche , il y a notamment 10 cubes ; sachant qu’un cube a une masse
de x Kg , 10 cubes auront une masse de 10x Kg.

Masse plateau de gauche = 2 + 10x Masse plateau de droite = 2x +30
On traduit le probléme : Masse plateau de gauche = masse pleteau de droite
soit : 2+ 10x = 2x+30

L'équation corresoondante au probleme 2 est denc Véauetion C.

Probléme 3| : Au brouilion , il est conseilié de faire un petit aequis
Périmetre d'un tel reciangle = 2 ( 5+ x ) = 10 +2x

[: 1 s Traduction du probléme : périmetre recizngle = 30
| dott: 10+ 2x=30

—
X

L'équation correspondante au orobléme 3 est donc 'équation D. 235




NOM © oo TEST 78

Prénom : coovee e eenone

Résoudre les équations suivantes :

e Equation 1: dx -8=0
. 8
° Equation 2: —9—y=—4
° Equaticn 3 : 5x—-5=6x+9
. t—-4 1
* Equation 4 : — i — t=-2
t+2 2
° Equation 5: y—1—(2y+5)= —y+4
. 4 3 5 7
e Equation 6 . ———X ==X
7 7 8
* Equation 7 : x—(x+1)(x+2)=—-x(x+2)——2.

Baréme : chaque équaticn : 1 paint
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M O02C =S =639 |
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Prénom foo e e e e een

@ Exercice 1: A quelle distance de B doit-on placer le point M sur le segment [BC]
pour que les triangles ABM et DMC aient la méme aire ?

D
A
A 5
3
hd d- v
B M c
S -0 7

®Exercice 2 : La somme de trois nombres entiers consécutifs est 54.Quels sont ces nombres”

Baréme : 3.5 peints chaque exercice
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DEVOIRALAMAISON N7 (D.M7)
A rendre le 23/01/98

On rapoelle aue I'on doit porter une arande apolicstion a la rédaction.

B Exercice 1 : 1°) En ajoutant le méme nombre X au numérateur et au dénominateur de la fraction — on obtient 2
R - .
Calculerx.

2°) Résoudre les équations suivantes :

x_1
> 2 ) +o- - x<E
4 Tx  xA@)

1 3

Q.

3°) Dans un repére ( O,1,J) on denne lespoints A(2;1)B(3;-5)C(4,2)
2°) Calculer les coordonnées de K milieu de [AC].
b°)Déterminer slors les ccordonnées du point D de maniére a ce que

le quadrilatére ABCD soit un parzllélogramme.

T 6
B Exercice 2 - Pour quelle valewr de x | aire du trapeze DEFC ci-dessous est-zlle égale aux trois cinquiémes de celle du
rectangle ABCD ?

9

~n

B

o’ 2'5
A T e 20 >F¢ >
/ \ 95
\V
3

C

B Exercice 3 Dans un jardin le fiers de la surface est recouvert par des fleurs, un sixiéme par des plantes et le reste soit
150m? est occupé par de la pelouse. Calculer l'aire de ce jardin.

ElExercice 4 - On partage ure scmme de S8C0F entre trols personnes.
La premiére deit receveir 240F de moins que la deuxiéme et Iz part de |a troisiéme doit &tre égale au trois
quarts de la scrame des parts des deux autres. :
Czleuler Iz part de cheque persenne.

B Exercice 5 On 2 ci-desscus Ceux rectangles dont les dimensions sont indiquées en cm.
LER]

L g

8

Sachant que I'zire cu pius grand reciangle est égele al'aire cu plus petit rectangle augmentée ce
51cm”,calculer x

240
Bon traveil
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MATHEMATIQUES CONTROLE N° 5

xvExercice 1 : Résoudre 'équation suivante et vérifier le résuftat

8(4-3x)+2=57-(31x-5)

~vExercice 2 @ Un triangle ABC d‘airé & cm? est tel que le segment [BC ] est fixe et de longueur 3cm.

Sur quelle(s) figne(s) fixe(s) ke point A peut-il s2 déplacer ?
(Faire un schéma) i

~Exercice 3 : Dans un repére(O,I,J)ondonnelespoints:A(Z;1) B(3;-5) C(4;2)3"
=

1°) Calculer les coardannées de K milieu de [AC]
2°) Déterminer alors les coordonnées du point D de maniére a ce que
le quadrilatére ABCD soit un parallélogramme.

~vExercice 4 : Un automobiliste parcourt 570 Kms en trois étapes.

2
La longueur de ia seconde éiape est égaie au —deid premiére

La longueur de la troisiéme étape est égale au = de la seconde.

Wl Y

Quelle est la longueur de chaque ézpe 7

~Exercice 5 -

5-x E X
A% <> B
i A
1
D v = Y
& ~2
< X 7% 9 % _>C

1°) Démontrer que EBFD estun paraliélogramme.
2°) Que vaut x pour que Iaire hechurée soit le double de l'aire restante ?

~Exercice 6 :
Trouver x pour que le rectangle et le carré d-dessous aient la méme aire.
X+1
X+9
-4 A+ d

~vExercice 7 : Factoriser les expressions suvenies

A= 7% + 14b C=33 +43°-Sa
B = 15ax + 7a D=7x + 7

©,1)

-

Baréme : Exo 1 : 2pts Ex02:2pts Ex03: 3.5pts Excd: 4pts Exo5: 4 pts Exo6: 2.5pts Exo7 @ 2 pts

Bonmvalatons.
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Eleve 6 , '
TEST D'ENTREE DANS L'ETUDE DU THEME ©

« Equaiions et problémes »

Résoudre les équations suivantes :

t592a1 Sez=14 173 =-103+1t
5= 2";’52 p=Ab+? b= A% 5+ A3
b= - 3= AT A= LEE
23d = 40 004e=138 1 1
Y 2=A, 80,04 I%=7
3 =

Claude mesure x centimeétres Tom mesure 15cm de moins que kui. Quelle est la taille de Tom ?
Réponse : pe = L& —-A5
AS= oprc —AC
. ) "!t)x:/l e e \ ey 1 s - , .
Une maison d’édition propose ses publications & 80% de leur tarii habituel. Le prix habituel d’une de ces publication est de y francs.
Quel est le prix promotionnel de cette publication 7

Régonse : 75 : ,,ig_ .{z,btb /;\,V\Q‘Qk‘fﬂéfo')wfzif :
H

U A 00

A = X%
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ol /ax‘;-_.-_'x __,5 = Z—_W:.~_-_-.;_;;-__...:____;_ T L _’~.'_,
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N (,e/% ne,lmia/»«lf\gz _muh/% )a/né _/Q/{,Q/TQC(}#‘ /CL Lk J

]

Exemople : Résoudre I'équation 8(4-3x)+2=53 —(31x-5)
32-24x+2=53-31x+3
534-24x=58-31X
34-34-24x=58-31x —34
-24x=24-31x%
-24x+31x=24-31ix+31x

72 28-72 4.4 332 14 P

S(w )x——)—r') S\-,~-——) 2= 8( )+2:S(_.——)+2=” el

Vérification : + 77 7 7
. 24 T4 Tda~33 709 371
55-(Glx—=3)=35-(— =3 =33~ (—— 5oL _

/ / 7 7 ]
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